

Informaciones de hoy 16

DIVAGACIONES

CARNAVAL

Hemos asistido a las postrimerías de esta festividad, en lo que se refiere a su celebración por máscaras y mascaradas. El Carnaval ha muerto.

La animación de hace años ha desaparecido. Aparte de una estudiantina y de dos o tres rondallas solo se han visto disfraces de niños. Ni mascaradas artísticas ni legiones de bebés y pierrots, ni bandas de laboradores armado escándalo, ni comparas con estandartes y canciones populacheras, ni el tipo tradicional de la caravallada... Casi nada ya se vio por nuestras calles. El Carnaval ya pasó. Parece que embargan a los hombres más honradas preocupaciones. No queda ya humor para disfrazarse y dar mates, para correr y alborotar.

La única nota del Carnaval la dieron, aparte los niños y rondallas postulant, los chiquillos traviesos de los barrios populares, que, aunque en menor cantidad, se guiteron vistiéndose de mamarrachos o de demonio, tan típico y gracioso.

Una funda de tela roja con sus cuernos y su rabo, hasta para representar a Satanás, un Satanás de guarderropía barata, que no hace más que gritar y correr. Aunque no tiene de infernal más que el color de su traje, tal vez haya quien crea que sigue siendo el símbolo de Carnaval, aun en estos tiempos de su decadencia.

El Carnaval ha acabado por refugiarse en los bailes. O mejor tal vez podría decirse que el Carnaval ha muerto en los bailes, ya que en éstos lo de menos son los disfraces. Los bailes de Carnaval seguirán viéndose por el baile nada más.

No hay sociedad que no celebre una serie de veladas interminables, con su charra correspondiente, con sus mabas de confetti y sus danzas hasta la madrugada. La alegría del Carnaval se ha retirado adentro a estos locales de los bailes, adornados con paravanes y guirnalda de papel de colores.

Aunque tampoco se le vea, parece ser Arlequin el que maneja todas las resortes de la festividad. Y también parece que Pierrot y Colombina se hayan alejado de tanta decadencia; Colombina, caprichosa y píjreta, por las sendas del jardín eterno, en brazos de un príncipe que le miente a los años... Pierrot, desesperado, por otra vanda del jardín, gembando y llorando, cuando su desventura y el desamor de Colombina, al que parece mentira que aún no se haya acotumbrado.

Carnaval muere. Esta año no hay ni si quiera luna en cuarto creciente ni mar ganete, a la que Pierrot pudiese cantar sus amores... Las noches son oscuras y Colombina se ha extraviado a los ojos de Pierrot entre las sombras del jardín y en brazos del suyo príncipe de sus sueños de lujo y frivolidad.

¡Pobre Colombina! Porque a nosotros no hay quien nos asegure de la cabeza que el príncipe de sus amores no es otro que Satanás, el Satanás de trapo rojo que grita y talita por los barrios populares ebrio de gozo, haciendo que Colombina no pierda que en esta vida hay algo más que flores de strapo y burbujas de sidra...

Marián.

MOVIMIENTO DE VIAJEROS

Ayer llegaron a nuestra capital, entre otros, los señores siguientes:

Hotel Simón.—Don Media Sangués, don José Moreno, don José Ramón Lizaso, don Francisco Pino, don Antonio Luque López, don Luis Fernández Trujillo, don José Ramón Hens y señora, don Oscar de Barrio y señora, don Javier Conde, don Francisco Lacalle, don Ramón Pozuelo y señora, don Francisco García Hidalgo, don Juan Antonio Valencia, don Antonio Blasco Murillo, don Amador Ortega y señora, don Francisco Garach, don Antonio Marín Quijón, don Adolfo Geister, don José Fernández de la Peña, don Juan Carrera Fort, don César Casado, don Juan Pérez Mira y señora, don José Ortiz Casado, don Manuel Pérez Buegro y don Miguel Buiza.

Hotel España y Francia.—Don Sebastián Moyano, don Luis Cebello, don Luis Arco Clavería, don Francisco López, don Rodrigo Morillo, don Ciriano Toro, don José Pérez, don Juan Barbujo, don Francisco Celvet, don Antonio Rojas, don Eduardo Rusda, don Tadeo Arenas, don Antonio Gallegos, don Valeriano Rivas, don Manuel Ayuso, don Agustín Tirado, don Mercedes Lauregui, don Luis del Pozo, don Cristóbal Baro y don Francisco Moral.

Desde Hornachuelos

Las fiestas de «Momo».—Con tranquilidad absoluta y sin incidentes dignos de mención, han transcurrido los tres días de Carnaval, habiéndose notado menos mascaradas que en años anteriores, y éstas, muchas de muy mal gusto y hechas unos mamarrachos.

De murgas hemos tenido dos, y la que más ha llamado la atención es la denominada «Casadas cesantes», pues sin ser una notabilidad, era una agrupación bien organizada, tanto en la parte musical como en la coral.

El tiro de gallos muy concurrido los tres días, pues debido a la hermosa temperatura que hemos disfrutado, puede afirmarse, sin temor a equivocarse, que aquel lugar y alrededores ha sido visitado por todo el pueblo, presentando los mismos un aspecto pintoresco, habiendo hecho su agosto los puestos de bebidas y golosinas establecidos en los mismos.

La nota más simpática de estos días la han dado los obreros José González Santiago, Juan León Muñoz, Antonio Martí Vega y Francisco Meléndez González, los cuales, al tener conocimiento de la triste situación que atravesaba su compañero José González Carmona y esposa, ambos enfermos, con el fin de poder mitigar en algunas penas del desgraciado matrimonio, iniciaron una «colecta» que les dió un resultado satisfactorio, pues le reunieron sesenta y nueve pesetas con diez céntimos.

Al dar a la publicidad tan simpática noticia, no puedo por menos que enviar mi más sincero aplauso a esos nobilísimos obreros, que con tanto desinterés y un altruismo digno del mayor encomio, han realizado tan hermosa obra de caridad, aplauso que hago extensivo a todos aquellos que con su óbolo han mitigado en algo las vicisitudes que vienen atravesando el desgraciado González Carmona, su esposa e hijos.—Corresponsal.

A los olivares cordobeses

La feria de aceites de Sevilla

Ya hemos publicado un anterior artículo tratando de este problema, que hoy queremos puntualizar.

Ante la ruda crisis que sufre el comercio de los aceites españoles, y el porvenir, cada vez más alarmante, que a los mismos se les ofrece, en Sevilla se organiza, como una de las más importantes secciones de la feria de Muestras que se celebrará adjunta al Congreso del Comercio español en Ultramar, que tendrá lugar en dicha capital en abril próximo, una feria de Muestras de aceites.

La concurrencia, no sólo de comerciantes americanos, sino de otras muchas partes del mundo, a este importante Congreso, ofrece una ocasión, única desde hace mucho tiempo, para que los aceites españoles adquieran la notoriedad y fama que tienen preferente derecho.

La comisión organizadora invitará en breve a los oliveros y fabricantes de aceite de nuestra provincia, como a los de toda Andalucía, para que concurran con sus muestras a dicha feria adjunta al Congreso.

También será interesante el envío de datos referentes al cultivo del olivo, rendimientos de aceitunas y de aceites, fabricación de estos y cuanto tenga relación con la industria olivarera oleícola, ya que se piensa imprimir un folleto que repartir a los congresistas.

Es obvio insistir sobre la oportunidad y trascendencia de esta Feria de muestras, en la que, al ofrecer a los comerciantes extranjeros, especialmente americanos, los productos de nuestro suelo y nuestra industria, los aceites españoles, el más rico y preciado de ellos, ocuparán el lugar que por derecho les corresponde.

Y a Córdoba, que inició la transformación de la industria aceituna, y lleva organizada por su Cámara de Comercio numerosas Exposiciones regionales de aceite, debe estar reservado el más importante de los lugares, por su calidad y número.

Sucesos y denuncias

A la greña. A noche sostuvieron reyerte, en la calle Cardenal González y en una boltería, Ana de Rueda Alvarez, de 37 años, domiciliada en la calle Cardenal González número 100, y Estrella Labrador Milla, que vive en el número 46 de la misma calle.

Según manifiesta Angel Almansa López, de 27 años y casado, la primera mujer entró en el establecimiento para comprar unos dulces, y estando él despachándola, pasó la Estrella, maltratando a la otra, primeramente de palabra y luego de obra, agarrándola de los cabellos y arrojándola al suelo, por lo cual le rompió la togallita que llevaba puesta.

El guardia municipal número 57 requirió a los de seguridad números 29 y 47 para que se personaran en el lugar, donde ya no estaba la Estrella, que se había escapado en su domicilio, sin querer recibir a nadie, por lo que no pudo ser de tenida.

Hace falta agua.

Los vecinos del barrio de San Lorenzo se quejan de que hace ya dos meses que no hay agua en la fuente de la plazuela de dicha barriada, lo cual les causa muchos molestias e inconvenientes para suministrarse dicho líquido.

Reverse

En cambio en la calle Librería denuncia el guardia que hay una cañería del agua, rota, por la que sale a la vía pública dicho elemento.

Sustracción

Manuel Alcalde Andrea, de 10 años de edad, domiciliado en la calle de Agustín Moreno, número 111, denuncia a Manuel Rivas Jiménez, de 15 años, que vive en la calle Siete Revueltas, sin número, por haberle éste sustraído una botina, valorada en tres pesetas.

Salón Ramírez

A noche hizo su presentación en el popular salón de Ramírez, una bella y notable bailarina: Manolita González.

La chiquilla, que es excesivamente graciosa y que además trae un repertorio escogido de bailes frívolos y alegres, cautivó a todo auditorio, haciéndose aplaudir en múltiples ocasiones con verdadero entusiasmo. Manolita, que sobre ser una excelente bailarina, es además un ejemplo de figura y perfección, reúne un conglomerado apabullante de encantos personales, que hacen convertir la frivolidad de su carácter en discreta picardía, cosa muy elemental y decisiva para triunfar en los escenarios, en los que se rinde culto a Talía.

Y Manolita triunfó anoche, confirmando la excelente impresión que el público produjo al aparecer en escena, y su triunfo nos satisface en extremo porque la bella muchacha está llamada a ocupar un puesto preeminente entre las artistas que cultivan el arte de bailar.

Manolita González y el notable dueto Los Luxentis acapararon anoche todos los aplausos que el público prodigo, y en gratia a su acertada actuación el salón se vio concurridísimo.

Los Luxentis son los artistas de la temporada; no se puede aspirar a más, se encuentran en pleno triunfo y su actuación prolongada constituye el jolón de nuevos éxitos.

Los Luxentis que dominan por completo el complejo escenario de las variedades, han hecho populares numerositos como la «pava» especie del casticismo sevillano, y la «Nochebuena», en la que palpita el alma de la tradición engarzada a la mujer frívola abandonada y sola en ese día solemne, entre el estrepitoso pandereteo del pueblo que se diversiona.

Ni que decir tiene que Los Luxentis tienen que repetir a diario sus famosas canciones populares que les hicieron célebres como el «torero», el quinto y otras, y a las que el público dispensa una acogida verdaderamente cordial.

Motor eléctrico

25 H. P. seminuevo se vende en inmejorables condiciones. Para verlo y tratar: Sevilla 13.—Garage.—Córdoba.

LOCALES

En el correo de Málaga de ayer tarde llegó nuestra capital el acudado propietario de Aguilar de la Frontera y buen amigo nuestro, don Luis Arco Clavería.

—Anoche, en el rápido y procedente de Madrid, llegó a ésta el distinguido joven don Angel Lara-Barzona y Maza.

—Precedente de Madrid, en el rápido de anoche, llegó a Córdoba nuestro buen amigo don Ernesto Baraot.

—En el expreso de anoche pasó por ésta el exministro maurista señor Golcochea, que, acompañado de su distinguida esposa, se dirige a Madrid.

—Pasó anoche por esta ciudad en el expreso ascendente, el jefe del personal subterráneo del ministerio de Instrucción pública, don Marcelo Pascual Palomo. Noticias de su paso algunos empleados de este ministerio acudieron a las andenes a saludarlo.

Visite V. el piso primero y las sucursales de EL METRO, y encontrará cosas útiles y económicas.

DESDE MONTORO

El Carnaval.—Pasaron las fiestas de Carnaval, con regular animación.

El primer día, nulidad completa, nada que reseñar.

En el segundo, vídronse numerosos disfraces de vulgaridades. La nota más saliente del día la constituyó la Filarmónica Rubio, de Córdoba, que ha repetido su visita, obteniendo igual éxito al año pasado.

También consiguió muchos aplausos la estudiantina infantil local titulada «Aragoneses», cuyos beneficios se dedican en pró de los niños hambrientos de Rusia. De murgas, como siempre, varias copias y críticas alusivas a personas y cosas.

En el tercer día la Sociedad Rubio marchó a Andújar y la «Aragoneses» a Villa del Río. Las máscaras abundaron, pero sin nada notable que admirar.

Los Circulos Primitivo y de La Unión celebraron sus grandes bailes de máscaras en las noches del segundo y tercer día, encontrándose sus salones adornados conforme a esta clase de fiestas, viéndose muy concurridos, sobre todo el de La Unión, donde la afluencia de público era extraordinaria, abundando al mismo tiempo muchos y bonitos disfraces.

Durante los tres días, la Banda municipal de música amenizó las fiestas, tocando escogidas piezas de su extenso repertorio en las plazas de la Constitución y A fano XII alternativamente.

De soledad.—Para pasar al lado de su querida madre doña Genilia Cabello, que ha estado unos días enferma, encontrándose ya en buen estado, de lo que nos alegramos, han sido nuestros huéspedes durante los días de Carnaval don José Carrillo Pérez, ex-alcaldé de Córdoba, y su respetable señora doña Julia Torres Pardo.

Nuevo juez.—Por la Sala de gobierno del Tribunal Supremo ha sido nombrado juez municipal de esta ciudad, el abogado y concejal don Enrique Rodríguez Cabezas, habiendo tomado posesión de dicho cargo.—Corresponsal. Febrero de 1923.

Clínica Le Bret

Dentista.—Moderna práctica de la odontología.—Rayos X. Diego León sin núm., junto Librería Luque

Antonio G. Jiménez

Azulejos, Cerámica, Decorado. Escudo, 4.

Se venden

Plantones de euclistas sembrados en latas

Enrique Muñoz.—Dos Hermanas (Sevilla)

Lo más elegante.—Lo más nuevo

Para comprarlo en LA ELEGANCIA

Gran Zapatería de moda de Aguirre y León.—Claudio Marcelo, 20, Córdoba

Los mejores vinos finos de los Moriles con las marcas

Flores y Judea

Pedirlas en todas partes

Anís Machaquito

SIN RIVAL. Hijos de Rafael Reyes, Rute.

Empanadas de pescada y salmón

Todos los Viernes y días de vigilia

LA GRANADINA

Pastelería y Confitería

ALFONSO XIII, 28

No compre usted relojes ni alhajas sin ver el gran surtido de la

Relojería Suiza

Casa fundada en 1866

Composturas de todas clases garantizadas; operarios verdaderamente competentes.

Plaza de Cánovas, 1.—Córdoba

Reclamaciones a Ferrocarriles

Las gestionamos adelantando su importe

Centro General de Negocios y Consultoría Jurídica.—Márquez, La Calle y Colinet.

Marqués del Boll, 6. Córdoba

R. I. P. A.
EL SEÑOR

D. Cándido Caballero Redel

Cajero y apoderado de la Casa Carbonell Compañía

Ha fallecido el día 15 de Febrero de 1923, a las tres de la mañana, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S.

Su director espiritual, la Razón Social Carbonell y Compañía, su hija doña Teresa, nietos José, María de la Concepción, Cándido, María Teresa, María de la Trinidad, María del Pilar y María Luisa, hermanos políticos, tíos, sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás parientes, ruegan a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios Nuestro Señor y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se verificará en la iglesia parroquial de San Andrés el día 16 del corriente a las once de su mañana, favor que será sumamente agradecido.

El duelo se recibe en la iglesia y se despide en el cementerio.
No se reparten esquelas

ANTONIO LOZANO

Gran taller de calderería a cargo de don Rafael Bujalance

Especialidad en soldadura autógena.—Constructor de aparatos para la extracción de aceite de orujo

Carrera del Pretorio, casa viuda de Montijano.—Interior

LA SEVILLANA

FÁBRICA DE MOLDURAS

Pedro Miguel 37, 39 y 41

ESCRITORIO: DIVINA PASTORA, 4.—SEVILLA

Gran surtido en marcos para ampliaciones fotográficas.—Pedia catálogos y nota de precios

Córdoba y C. S. en C.

Fundadores del AZUCAR ESTUCHADO

PATENTES 53.950 Y 51.292

Importación de Cafés y Tes Córdoba (España)

FABRICA DE MOSAICOS HIDRAULICOS COMPRIMIDOS

Depósito de materiales de construcción y Fábrica de Yesos

NUESTRA SEÑORA DEL CARMEN

(Estación de Campo Real)

Manuel García Bartolomé.—Despacho: Plaza de Colón, 15.—Córdoba

Sotomayor, S. A.—Aceites, Aceitunas y Cereales

Se venden solares en la Huerta de la Reina, enclavada en la carretera del Brillante, lindante con terrenos de la Estación de los Ferrocarriles

Pedro López e Hijos

BANQUEROS

APARTADO Núm. 7.—TELÉFONO 34.—CÓRDOBA

Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos

Productores de aceites

(SOCIEDAD ANONIMA)

Compra-venta de aceites de oliva

Almacenes en Malaga: Explanada de la Estación

Oficinas centrales: Gran Capitán, número 36.—Córdoba

SIFILIS

El ROOB DEPURATIVO LAMBER, inmejorable reconstituyente, antisifilítico y refrescante de la sangre. Cura completa y radicalmente la sífilis y todas sus consecuencias: impotencias, dolores de los huesos, adenitis glandulares, manchas de la piel, pérdidas seminales, poluciones, espermatorrea, herpesismo, albuminuria, escrófulas, linfatismo, linfoademona, esterilidad, neurastenia, etc.

VENEREO

Los CONFITES LAMBER dan a las vías genito-uritarias el estado normal, evitando el uso de los peligrosísimas candelillas; quitan y calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar; los úlcicos que curan radicalmente las estrecheces uretrales, prostatitis, uretritis, cistitis, catarros de la vejiga, cálculos, incontinencia de orina, flujos, blancos de las mujeres, blenorragia (gota militar), etc.

Para correspondencia y consultas gratuitas, también por cartas, que se contestarán seguidamente y con reserva dirigirse:

Medicamentos Lamber, Calle de Claris, 56.—Barcelona.—

De venta en Córdoba: Centro de específicos, Farmacias y Droguerías

JOSE GONZALEZ

Sucesor de González Hermanos

GRAN CAPITAN, 19

Precios que rigen en la Sucursal de Córdoba:

CEMENTO REZOLA	Pias.	160	tonelada
LEON	"	165	"
LANDFORT	"	175	"
PULPO	"	160	"
RAPIDO	"	145	"
PORLAND PRIMERA	"	155	"

NOTA.—Tratándose de vagones completos hacemos una baja de pesetas 5 en tonelada

GRAN TEATRO

«Lo pasado o concluido o guardado», comedia en dos actos de Manuel Linares Rivas, fué estrenada anoche en el Gran Teatro.

Nos parece que Linares Rivas, como autor dramático está agotado, más que agotado en sus argumentos, que siempre han sido poquita cosa, de poca amplitud dramática, agotado en la forma, en la estructura de sus composiciones, en técnica comográfica, que hace casi desde su principio como de receta.

Toda la obra dramática de Linares Rivas es realmente de poca consistencia y de ella muy poco se salva, acaso exclusivamente «La Gerra» resistirá algún tiempo.

Desde hace mucho se dijo que Linares Rivas era un seguidor de Jacinto Benavente, y esto es, en parte, verdad; pero como es natural en los imitadores, en copia solamente lo tomaba de los modelos, la parte externa, lo que queda a la vista, que no más que como la indumentaria con que las cosas, como las personas, se presentan.

Así Linares Rivas no pudo tomar de Benavente más que la forma de expresión del diálogo, lo que se dice la forma; en esencia es de exclusiva propiedad y es imitable.

En una comedia benaventina dice el autor que un artista que imita a otro que a su vez imita a la Naturaleza, es un artista de ésta. Esto puede ser aplicable al autor de «Lo pasado o concluido o guardado», puesto que también se ha dicho que Benavente imita a Shakespeare, y Linares a Benavente.

Perse entrando de hecho en la obra estrenada anoche, áiremos que cada vez se nota más la imitación de las comedias de este autor. Se ha hablado de su elegancia en el diálogo, de su ligereza y de su ingenio; a nosotros, francamente, nunca y anoche tampoco nos han parecido ingeniosas las invenciones de Linares Rivas.

El argumento se puede decir que está fundado sobre una «ampliación» fotográfica, si se quiere o no se quiere estar; y para ello se trae verdaderamente de «los pelos» toda una serie de situaciones «escénicas», excesivamente inverosímiles en la «escena», y una filosofía, que ni para andar por casa ni para representada en el teatro. Porque nos parece pasable que en el género, en primer lugar, de la estracimada, se preparen las situaciones y los dichos; pero no así en una clase de teatro que aspira nada menos que a representar la vida y a servir de complemento.

La interpretación estuvo acertada, distinguida; la señora Alarcón y las señoritas Siria y Remero, así como los señores González, Benedito, Venegas y demás partes de la compañía que representaron la obra.

También pasaron muy bien el delicado trámite de los hermanos Quintero, «Marta de sol».

Esta noche se verificará el estreno del drama en tres actos original de Angel Torres del Alejo y Antonio Asenjo, titulado «Paloma, la postinera».

De soslayo

De abono.—En la tibia oscuridad de la sala, la mancha lechosa de las pecheras puebla la soledad, destacándose vagamente en la atmósfera cálida, roja y dorada, salpicada de tenues luciérnagas azules. De vez en vez, algunas figuras arrogantes aparecen ante la boca abierta de los palcos, y los hombres desuados surgen, despojados de sus pieles, iluminados vivamente. Un instante, los brillantes centellean. En seguida, quietud y silencio. Una somnolencia pesada satura el ambiente.

Al pié del escenario, la orquesta parece una añcha brasa de donde brota un murmullo apagado. Una serpiente se mueve entre una luz azul y casta. Todo se percibe de una manera difusa, vaga, como en sueños; y el canto, la música y el rosa de los labios están como envueltos por un velo de silencio que coordina las voces y apaga los colores.

Nuestros pasos resuenan escandalosamente en los pasillos desiertos. Al pasar ante una puerta, un rumor de agua corriente produce una sensación escalofriante. Los acomodadores dormitan en los divanes de peluche. Algún músico, sin ocupación en esta escena, fuma, recostado en el quicio de una puerta.

Calma en los corredores del escenario. En alguna puerta cerrada, un caracol y detrás de ella el cuchicheo de una conversación. Otros cuartos, entreabiertos, dejan ver el tocador, con su espejo que se encuadra en abanico raso azul, descolorido, las cajitas de colores, abiertas, el espejo, un peine de hueso, barritas de negro y de cermin vivo. En un rincón, una mujer gruesa, duerme, hundiendo su barbilla en la papada.

El silencio circular.—(Manes de Ogas!)—Ante un espejo empañado, un flor de fraje, en espera, se arregla el pelo de la corbata. En un recodo del largo pasillo, un partiquino se ajusta una ligu.

Otros, hablan en voz baja con los tramoyistas. Más allá de una escalera, los bailarines muestran su esqueleto de pino. Sentado en un peñón, un camarero—la rolla al hombro—bosteza.

Terde de jolgorio. Cansancio. Todo el mundo se cae de sueño; los que cantan, los que oyen, figurantes, maquinistas, y los pobres bailarines, ruidosos.

Del murmullo lejano de la orquesta un gorgorito sobresale como un surtidor. Los aplausos estallan. Una viva agitación comienza y todos los pasillos se llenan de corrreres.

Adolfo Salazar.

Información telefónica

¿Emisarios de Abd-el-Krim en Madrid?— López Ferrer no volverá a la Alta Comisaría.—El general Vives, comandante general de Melilla

Tres rectificaciones del marqués de Alhucemas.—El Real decreto de disolución de Cortes.—Dimisiones de gobernadores civiles?—«El Debate», pide que se realce, en lugar de censurar, la figura del señor Silveira, por el solo hecho de ser ya Alto Comisario.—El regreso del Rey.—Por qué regresan a la península el coronel señor Las Heras y el teniente coronel señor Ovilo.—Siguen las conferencias sobre el problema de Marruecos.—El hijo del general Navarro asegura que su padre no es autor del desastre y si la víctima del mismo.—En Orán ha sido detenido el teniente evadido del fuerte de María Cristina don Ricardo Sanz Andreu, fugado hace días.—Entierro del capitán señor Sancho, muerto en la agresión rifleña a las fuerzas del batallón de la Princesa.—En un tentadero, en Coria del Río, una bocanera infiere una tremenda cornada al aficionado Carmonilla y a su compañero Redondo; el diestro Algabeño, que se hallaba presente, no pudo evitar el golpe.

(De la «Agencia Febus») De Madrid

Madrid 15, 15 a 19.

¿Gobernadores civiles que dimiten?

Cuando esta mañana los reporteros fueron recibidos por el ministro de la Gobernación, señor duque de Almodóvar del Valle, manifestaron que no tenía noticias que comunicar por ser absoluta la tranquilidad que reinaba en toda España.

Uno de los periodistas preguntó al ministro si eran ciertas las dimisiones de gobernadores civiles que se anuncian, entre otras la del de Bilbao.

Al duque de Almodóvar del Valle le extrañó la pregunta y respondió:

—Es la primera noticia que de ello tengo, y no debe ser verdad cuando nada se yo sobre el particular.

Visitando al ministro de Estado

Hoy visitaron al ministro de Estado, señores Alba, los embajadores de Francia, Alemania e Italia, y el de España en Bélgica, señor marqués de Villalobar.

Las tres rectificaciones del marqués de Alhucemas

Nos recibió el jefe del Gobierno y nos dijo:

—Esta noche estaré de regreso el Rey de su excursión cinegética a la finca del conde de P. Naranda, donde continúa sin novedad.

Después añadió:

—Tengo necesidad de hacer tres rectificaciones, por considerarme muy importantes, que han aparecido en la Prensa, cuyos conceptos son equivocados, erróneos y falsos de todo fundamento y que desvirtúan en un todo la realidad de los hechos.

Primeramente hay que rectificar la noticia publicada y comentada en algunos periódicos de que yo, como presidente del Consejo de ministros, he venido sosteniendo a diario una larga e interesante correspondencia con el exgobernador civil de Barcelona general Martínez Anido, sobre su actual situación militar de disponible, y en ello, indudablemente, se parte de un supuesto falso y equivocado, porque estas revelaciones de que se hablan seguramente no serían con el expresidente del Gobierno conservador, señor Sánchez Guerra, pero no conmigo, ya que ni siquiera he recibido carta ni documento alguno del general Martínez Anido, y mucho menos podía yo contestar a cartas que ni siquiera existieron.

La segunda rectificación parece ser se refiere al artículo publicado por determinado diario que se decía de muy bien informado de que existía una cuestión que el Gobierno resolvería, pero que no la sometería a la sanción regia.

Pues bien, esta noticia se refiere al expediente de rindido que hemos concedido, y que llevaba mucho tiempo sin resolver, habiéndolo hecho porque hemos encontrado en su detento examen algunas deficiencias de procedimiento, si bien todos los ministros han exonerado el delito.

La tercera y última rectificación se trata de que no es cierta la noticia publicada también de que el diario «La Prensa» sea el órgano del partido democrático, por ser yo su propio, serio e inspirador, y para ello basta decir tan sólo que desde que constituí el Gobierno no he vuelto a saludar al director y propietario de dicho periódico, ni tampoco son ciertas las declaraciones que se me atribuyen acerca de mí mismo, porque muchos de sus conceptos, si de ellos están en pugna con mi manera de sentir y apreciar los problemas pendientes.

Y como fundamento de todo, que yo cuando hablo lo hago en presencia de todos los periodistas, si que por ningún periódico determinado tengo predilección, ni goce de este privilegio.

El presidente del Consejo, hechas estas manifestaciones, dijo que ya nada más podía decir a la prensa.

Alcalá Zamora y Silveira

Se sabe que desde ayer el ministro de la Guerra comenzó a dar traslado al nuevo alto comisario a cuantos despachos y comunicaciones se recibían de Marruecos, de cuyos asuntos conferenciará largamente.

El teniente coronel del Tercio

El ministro de la Guerra, señor Alcalá Zamora, celebró una detenida conferencia con el teniente coronel jefe de los legionarios señor Valenzuela, que se encuentra en la corte llamado por el ministro.

El teniente Sanz en la zona francesa

Parece ser que se ha confirmado la noticia de que el teniente evadido del fuerte de María Cristina, don Ricardo Sanz Andreu, se encuentra refugiado en la zona francesa.

También se ramorea sobre este asunto un rumor de que se trataría de graves derivaciones por afectar a muchos intereses, y algunos de índole muy delicada que darán bastante juego.

¿Emisarios de Abd-el-Krim en Madrid?—¿Quieren pactar como el Raisuni?

Desde hace dos o tres días cierto periódico recoge la noticia de que se encuentran en la Corte varios moros, que para disimular su raza, visten a la europea, los cuales se asegura son emisarios del cabecilla Abd-el-Krim, que los envía para conferenciar con el Gobierno, y gestionar del mismo un pacto en iguales condiciones que el otorgado con el Raisuni.

Oficialmente no se ha desmentido el rumor y existen indicios para suponer que son ciertos los rumores circulados.

El decreto de disolución de las Cortes

Todos los informes que hemos recogido de buen origen, afirman que el Gobierno obliga al propósito de solicitar la firma del decreto de disolución de las actuales Cortes en la segunda quincena del mes de marzo, para celebrar las elecciones en la segunda quincena de abril venidero.

Una amplia amnistía por delitos sociales y políticos

Hoy la Junta de Gobierno del Ateneo visitó al jefe del Gobierno, señor García Prieto, interesando del mismo la concesión de una amplia amnistía por delitos sociales y políticos.

El marqués de Alhucemas, ofreció a los comisionados estudiar el asunto y hacer cuanto de su parte dependiera para la concesión de la amnistía.

Un vagón de borra incendiado y destruido

En la estación del Norte cundió cierta alarma debido a que se había declarado un violento incendio en un vagón de borra, que fué prontamente pasto de las llamas, quedando destruido totalmente el citado vagón, que previamente había sido separado del resto del convoy formado.

El general Navarro no es responsable, y hará revelaciones sensacionales

Hemos conseguido entretenernos con un hijo del general Navarro que acaba de regresar de Melilla de saludar a su padre, diciéndonos que a éste aún no se le ha recibido declaración ni se le ha hecho en este sentido pregunta alguna, desconociéndose totalmente la leyenda que en su contra se haya forjado durante su cautiverio, ya que su padre hasta su liberación desconocía cuanto sucedía.

Puede asegurarse que su parte por fortuna guarda perfectamente ordenados todos los papeles y documentos que tratan ampliamente y con elocuencia si se quiere de su exculpación del desastre, del que más que autor fué víctima del mismo.

Si, como se supone, se le recibe declaración en la sumaria que haya instruida serán tan graves las revelaciones que haga, que causarán gran impresión en la opinión pública.

Estas declaraciones del hijo del general Navarro están siendo muy comentadas.

Cataluña y Vizcaya la semilla de la cizaña

De momento quedan al Gobierno dos problemas de urgente resolución y de gran importancia política, cuales son el de Cataluña y el nacionalismo de Vizcaya, los que requieren un especial tacto y cuidado, ya que ellos por sí solos constituyen la semilla de la cizaña en todos los Gobiernos.

En el ministerio del Trabajo

El ministro del Trabajo recibió la visita de una comisión de las clases mercantiles de Barcelona, que le hablaron acerca del horario mercantil de apertura y cierre de los establecimientos del centro y extrarradio, cuyo asunto ofreció el ministro estudiar detenidamente.

La comisión se mostró muy satisfecha de su entrevista con el ministro.

Por qué se ha marchado el coronel Las Heras y el teniente coronel Ovilo

Según todos los datos que hemos conseguido recoger acerca de la petición del pase a la península del coronel de la Policía indígena señor Las Heras, a lo que también lo ha sido el segundo jefe teniente coronel señor Ovilo, ha obedecido a discrepancias con las órdenes emanadas de la superioridad.

El señor López Ferrer no volverá a África

El Alto Comisario, señor Silveira, ha celebrado una detenida conferencia con el señor López Ferrer, sin que, durante el curso de la misma, se hablara para nada de volver a su puesto de la Secretaría de la Comisaría, de la cual ya no volverá a hacerse cargo el señor López Ferrer, abandonando esta creación el significativo hecho de haber solicitado del ministro de Estado una relación de los destinos vacantes en el ministerio.

EL METRO hace gran venta, porque en España no hay quien mejore sus precios.

«El Debate» pide cordura a la prensa

El importante diario derechista «El Debate», hablando de la campaña que se ha iniciado contra el nombramiento del señor Silveira para el cargo de Alto Comisario, ha dicho que la considera inoportuna y fuera de lugar, debiéndose procurar no hacer censuras ni discutir los méritos del señor Silveira, sino antes por el contrario realzar su figura y su prestigio, bastando solamente el hecho de que se le haya designado para Alto Comisario de España en Marruecos, título más que suficiente.

El nuevo comandante general de Melilla

Esta mañana, procedente de Guadalupe, llegó el general Vives, llamado con toda urgencia por el Gobierno.

Esperaba al citado general su compañero el subsecretario de Guerra, y juntos marcharon a visitar al ministro.

El general Vives y el ministro de la Guerra celebraron una detenida conferencia, teniéndose por descontado que el comandante general de Melilla lo será el citado general Vives.

El conde de Romanones, indispuerto

Por encontrarse algo indispuerto el conde de Romanones, no asistió a su despacho del ministerio de Gracia y Justicia.

Silveira y Villanueva

El alto comisario señor Silveira recibió hoy numerosas visitas de amigos que le felicitaron por su nombramiento.

Este medio día conferenció extensamente con el señor Villanueva, permaneciendo hasta bien entrada la tarde.

La Reina Victoria

La Reina doña Victoria, aun estando más aliviada de la enfermedad sufrida, no abandonó todavía sus habitaciones particulares ni ha recibido ninguna audiencia.

Una nota oficiosa del ministerio de Estado

En el ministerio de Estado se ha facilitado a la prensa una extensa nota, en la cual se reseña la distribución de cuantos libros han sido entregados en las bibliotecas del extranjero para el fomento de la lengua española, especialmente en América y en el Norte de Europa.

Reunión del pleno del Consejo Superior de Fomento

Esta mañana, a las once, en el ministerio de Fomento se reunió el pleno del Consejo Superior de Fomento, bajo la presidencia de don Emilio Ortuño, asistiendo también el director general de Agricultura al acto.

El secretario, señor Nanchis, dió lectura a la ponencia de la Comisión permanente, hizo relación del artículo 32 de los vigentes presupuestos referente a la presión y modificación de Granjas Agrícolas, establecimientos de Enseñanza y campos de experimentación, señalándose hasta diez y nueve conclusiones por los inspectores de la Junta consultiva de los servicios agrónomos.

Se abrió la discusión que fué muy laboriosa, interviniendo de manera eficaz los señores marqués de Alonso Martínez, Bernal, Montesiños y Sagasta, haciendo el resumen el presidente Ortuño.

Sobre el desfalco de sesenta mil duros

Este medio día el director general de Prisiones habló con los periodistas acerca de la noticia que publicó cierto diario de que se haya descubierto en la Dirección un desfalco de sesenta mil duros, cosa que ignora el señor López Izquierdo, toda vez que en ningún servicio se ha notado la menor deficiencia, y por lo tanto, había mandado llamar al propietario y director del periódico para que le diera datos concretos para proceder en su consecuencia, ya que no sabía nada sobre el particular.

De Marruecos

Más felicitaciones

Melilla 15.—La comisión organizadora del homenaje a los sargentos excautivos de Axdir siguen recibiendo numerosos telegramas de todos sus compañeros de España.

Convoyes a los Peñones

Melilla 15.—Para la próxima semana se anuncia el envío de nuevos convoyes a los Peñones de Velez y Alhucemas.

Vigilando el enemigo

Melilla 15.—Una escuadrilla de aviación, al mando del capitán Guán, realizó un reconocimiento desde todo el frente de Africa a Tizi Azza, arrojando bombas en las concentraciones enemigas y destruyendo los parapetos que construyen los rebeldes.

Una agresión

Melilla 15.—Durante la pasada noche, unos malhechores pertenecientes a la cabila de Beni-Buqafar, hicieron una incursión hasta las casas de la policía indígena en las posiciones avanzadas, hiriendo levemente en la lucha sostenida a un policía, dándose después a la fuga perseguidos por nosotros.

Dice el moro Abd-el-Kader...

Melilla 15.—Preguntado el moro amigo Abd-el-Kader sobre la última agresión, la considera realizada por los jefes de la fracción rebelde de Beni-Ulches.

Heridos en actos de servicios

Melilla 15.—El sargento legionario Baldomero Sánchez Espeleta y el soldado de Infantería Luis López resultaron heridos por disparos de arma de fuego en actos de servicio, instruyéndoseles la correspondiente sumaria.

A la península

Melilla 15.—Partió para la península el coronel jefe de la Policía indígena, señor Coronel de las Heras, que hace días había solicitado su relevo.

Protección de un convoy

Melilla 15.—El batallón de Valencia fué enviado a proteger el convoy a la posición de Dar Quebdani, regresando sin otra novedad.

Un incendio

Melilla 15.—Se ha declarado un violento incendio en un depósito de paja del cuerpo de Intendencia, por desprendimiento de una chispa de explosión de un motor de gas de un camión.

Tabaco único

Melilla 15.—El comandante general ha dado órdenes para que en lo sucesivo no se fume otro tabaco que el de la compañía concesionaria.

Nombramiento

Melilla 15.—La designación para la alta comisaría del señor Silveira, ha sido acogida con gran frialdad por todos los elementos.

¿Ha sido detenido el teniente evadido?

Melilla 15.—Noticias que han llegado a esta plaza dan como seguro que en Orán se ha logrado detener al teniente Ricardo Sanz Andreu, evadido del fuerte de María Cristina y que se encontraba encartado en la sumaria por los sucesos de Julio en el desastre de Annual.

Se cree que dicho teniente será traído a Melilla e ingresado nuevamente en el fuerte.

Lo que cuenta una ex cautiva

Melilla 15.—Hemos hablado con la excautiva Antonia Carmona, que asistió a la defensa de Monte Atruit, la cual manifestó que la capitana Juana Martínez y ella contribuyeron a preparar durante los días de ayuno la comida a las tropas, habiéndose salvado de una muerte segura la Juana Martínez, por haberse hecho pasar por la esposa del general Navarro.

Durante el asedio Antonia Carmona perdió a uno de sus hijos, siendo ella salvada por un moro que la llevó a Monte Mauro, donde cayó enferma y fué asistida por el sargento Vasallo.

Otros detalles de la agresión al batallón de la Princesa

Melilla 15.—Otros detalles de la agresión, rebeldía al batallón de la Princesa dan a conocer que en la refriega resultó muerto el capitán don Miguel Sancho, y heridos de gravedad el sargento José Egra, el cabo Isidro Martínez y el soldado Diego Segura.

Se ha verificado el entierro del capitán señor Sancho, que ha constituido una verdadera manifestación de duelo, asistiendo todos los jefes y oficiales de la guarnición francos de servicio y comisiones de todos los cuerpos y un gentío enorme.

De provincias

AVILA

A la memoria del teniente Arévalo

Avila 15.—Esta mañana, en la Catedral, se han celebrado solemnes honras por el alma del teniente Arévalo, hijo de esta capital, que falleció en el cautiverio de Axdir.

Al acto asistieron todas las autoridades civiles y militares y un batallón de los alumnos de Intendencia.

El obispo cantó un responso.

A las exequias asistió numerosísimo público.

El Ayuntamiento acordó colocar una lápida en la casa donde nació el teniente Arévalo, y dar su nombre a una de las calles principales.

SUSPENSIÓN Y REVISIÓN DEL AYUNTAMIENTO

Barcelona 15.—La Asociación de Empleados y Obreros del Ayuntamiento se ha dirigido al Gobierno para que se suspenda el Ayuntamiento y revisada toda su gestión.

Esta petición ha causado gran expectación.

Regreso de políticos

Barcelona 15.—En el expreso de Madrid regresaron los conocidos políticos Ventosa, Salas y marqués de Camps.

El embajador de Inglaterra

Barcelona 15.—Para el día 20 del corriente está anunciada la llegada a esta capital del embajador de Inglaterra, que permanecerá aquí unos días, marchando después a Palma de Mallorca, donde pasará una temporada.

La colonia inglesa se propone obsequiarle con un banquete.

Tercera parte de los obreros en huelga

Barcelona 15.—En la fábrica de tintes y jabones de Rubí, se han declarado en huelga la tercera parte de los obreros, por negarse los patronos a reconocer el Sindicato Único y el aumento de una peseta de jornal a los hombres y cincuenta céntimos a las mujeres.

El gobernador civil y las obsesiones

Barcelona 15.—El gobernador civil ha dicho que ha llamado al jefe de policía para que proceda contra los actos obscenos que se realizan en muchos Music-Hall del Paralelo.

Cadáver devorado

Barcelona 15.—De Lérida comunican que en el pueblo de Aleator fué encontrado el cadáver de un hombre con el rostro devorado por las aves de rapaña, que no pudo por tal causa ser identificado.

BURGOS

Quince vagones descarrillados

Burgos 15.—En las proximidades de la estación descarrillaron quince vagones, no ocurriendo desgracias personales.

Echevarría y Dris-Ben-Said

Cádiz 15.—Entró en el puerto el yate «Comes y Jaclinas», de la propiedad de don Horacio Echevarría, a cuyo bordo venía éste acompañado de un moro vestido a la europea, que se supone lo sea Dris Ben-Said, que un eficaz concurso le prestó en el rescate de los cautivos.

CASTELLÓN DE LA PLANA

Anciano demente que se suicida

Castellón de la Plana 15.—Durante la pasada noche el anciano Vicente Gimena sufrió un ataque de locura, arrojándose por un balcón a la calle, de la que fué recogido cadáver.

GRANADA

Una denuncia

Granada 15.—Por virtud de clerico escrito aparecido en la prensa de Madrid del capellán mayor de la Capilla de los Reyes Católicos don Hilario García, el capellán de la Capilla Real don Francisco Fonsecu, le ha denunciado ante los tribunales eclesiásticos.

EL FERROL

Felicitaciones a Vasallo

El Ferrol 15.—Los sargentos de Marina han telegrafiado al sargento Vasallo, felicitándole por su heroica actuación en el cautiverio y éste les ha contestado agradeciéndoles mucho la felicitación enviada.

A limpiar fondos

El Ferrol 15.—Procedente de Cartagena llegó el acorazado «Alfonso XIII» a limpiar fondos y reparar importantes averías sufridas.

JAÉN

La huelga minera de La Carolina

Jaén 15.—La huelga de mineros de La Carolina sigue en igual estado, habiendo cesado todas las gestiones realizadas por el gobernador civil para buscar una solución por la resistencia de los elementos directivos, que a todo trance tratan de arrastrar a la huelga otros elementos ajenos.

MÁLAGA

Prohibida la exportación de pescado

Málaga 15.—En vista de la escasez de pescado, el Ayuntamiento ha prohibido la exportación de pescado de toda clase.

El lunes próximo se formará la junta provincial de subsistencias.

MURCIA

Regreso de un ex-cautivo

Murcia 15.—Regresó a Melilla el excautivo cabo de artillería Daniel La Encina, que fué objeto de un hermoso recibimiento.

En esta capital marchó a Almería, pueblo de esta provincia, de donde es natural, siendo igualmente recibido por todo el vecindario.

Sus padres, a raíz de los sucesos de Melilla, le dieron por muerto, hasta que unos meses recibieron noticias de que su hijo vivía cautivo de Abd el Krim.

Ha dicho que le han tratado regular y que lo dedicaron a la construcción de puertas y ventanas para las casas de los moros.

SEVILLA

Abaratamiento del pan

Sevilla 15.—Hoy, hablando el alcalde de la ciudad con los periodistas, ha dicho que como el último Real decreto sobre subsistencias dejó sin efecto las otras disposiciones que facultaban a los alcaldes a obrar en materia de abastos, se había abstenido de intervenir en este asunto de la baja del pan, haciéndolo ahora que el gobernador civil le ha delegado, y a cuyo efecto anoche mismo celebró una detenida conferencia con los patronos panaderos, tratando de la baja del pan, que se ha conseguido en la siguiente proporción: pan de Alcañal, a setenta céntimos, que antes era vendido a ochenta; pan de Sevilla, a sesenta, que antes se vendía a setenta.

Además se fabricará pan económico, en piezas de a kilo, a cincuenta céntimos, y en piezas de medio kilo, a cincuenta y cinco céntimos.

También se propone vigilar de cerca a los patronos panaderos que no cumplan escrupulosamente lo pactado y legislado, así como a que las tahonas se encuentren habilitadas con todas las condiciones higiénicas necesarias.

Seguando este orden, se propone obtener la baja de la carne, artículo que fué muy discutido, reconociendo que se le presentarán dificultades que vencer, pero que al fin triunfará el empeño.

Dice el gobernador civil

Sevilla 15.—El Sindicato del ramo de la Alimentación ha enviado al gobernador civil un escrito en el cual le anuncia la huelga por solidaridad con los obreros cocineros, el cual no ha sido admitido por el señor Fernández Jiménez, por entender que en dicho oficio no se fija la fecha de declaración de huelga y por ello no se puede permitir que en cualquier ocasión lo hagan.

Se propone, dice, respetar los derechos de patronos y obreros, pero no permitirá que se juegue con los intereses del vecindario con fútiles pretextos.

Terrible cornada

Sevilla 15.—En Coria del Río, desde hace días, se encuentra entrenándose el diestro Algabeño, acompañado de los aficionados conocidos por Redondo y Carmoñilla.

Ayer, estando en la tienda de algunas resas, una de ellas se revolvió, acometiendo al señor Carmoñilla, el cual no pudo librarse del encuentro, infiriéndole una gravísima cornada en la región inguinal.

El torero se revolvió también contra su compañero Redondo, al que le dió otra cornada, causándole la rotura de una clavícula.

Como en la dehesa no se disponía de ningún médico, hubieron de taponar las heridas de la mejor forma posible, hasta la llegada del facultativo de Puebla del Río, que practicó la primera cura, siendo el pronóstico de Carmoñilla, gravísimo, y el de Redondo, reservado.

El suceso ha causado honda impresión, por tratarse de personas muy conocidas en la capital.

Regreso

Sevilla 15.—Procedente de Madrid regresaron los infantes don Carlos y doña Luisa con su hija y la princesa de San Sam. Seguidamente el infante se hizo cargo de la Capitanía general.

VALLADOLID

Una riña

Valladolid 15.—En el vecino pueblo de Munier, Félix Herrera, de 19 años, que pretendía ser el valiente del pueblo, riñó con Alejandro Peña, también de 19 años, calmándose los ánimos ante la presencia de otros amigos.

Pero ya de madrugada volvieron a encontrarse los contendientes y entonces el Alejandro, haciendo uso de una navajita, infirió una profunda herida de la que se encuentra en estado agónico.

El agresor se dio a la fuga, siendo más tarde detenido por la benemérita.

Dos lápidas

Valladolid 15.—En el pueblo de Valoria se han colocado dos lápidas conmemorativas. Una al sabio don Santiago Ramón y Cajal y la otra a don Santiago Alba.

También se les ha dado sus nombres a las dos calles más principales de la ciudad.

CARTA ABIERTA

Hemos recibido el siguiente escrito que, en prueba de imparcialidad y en el deseo de que los cosas quedan en su punto, publicamos:

«Señor director del diario LA VOZ. Córdoba.

Respetado señor nuestro: No dudando de la nobleza en que siempre se han inspirado las campañas del diario de sus dignos directores, rogamos a usted tenga la bondad de publicar las adjuntas cuartillas fruto de un considerable movimiento de opinión surgido con motivo de la visita hecha a este pueblo hace unos días por el arquitecto municipal señor Hernández y su acompañante señor Soto.

No dudando que tendrán cabida en el diario de su dirección, puesto que oponen su protesta a la desconsideración con que somos tratados, sin haber tenido participación en el atropello de que dice haber sido víctima el señor Hernández.

Le dan gracias mil a sus afectísimos seguros servidores q. b. s. m.—Matías Arévalo.—José Luque.—Juan Itáñez.—Adolfo Fuentes.—Francisco Sánchez.»

El caso de Adamúz

Estamos acostumbrados en este país a ser víctimas de los adjetivos más duros por parte de aquellos que, por poseer un título académico, se llaman intelectuales, y, validos de tal, sin respeto a nada ni a nadie, se creen estar investidos de la mayor inmunidad, sin que ninguna autoridad cuando visitan una población pueda prerrogativas vistan sin, ni cuál el objeto de su viaje.

Este es el caso ocurrido hace unos días al arquitecto municipal de Córdoba, señor Hernández, y su acompañante don Manuel Soto, al visitar esta población en viaje de estudios arqueológicos, y los honrados vecinos de este pueblo, testigos presenciales de como ocurrieron los hechos, tienen necesariamente que salir al paso de la campaña de difamación que contra esta noble villa se viene haciendo desde las columnas de la prensa, tratándose de inculta e inhospitalaria y oponiendo su más enérgica protesta a tales calificativos ya que lo referido por la prensa dista mucho de la verdad de como ocurrieron las cosas, por lo cual nos vemos en la necesidad de tener que narrarlas.

El domingo 4 de los corrientes y hora aproximada de las doce y media, llegaron a este pueblo a pie y provistos de aparatos fotográficos, los referidos señores Hernández y Soto; al verlos el inspector municipal de policía y en cumplimiento de los deberes de su cargo, les interrogó al objeto de identificar sus personalidades; dichos señores les exhibieron cédula personal de transeunte expedida en Córdoba de naturaleza catalana, afirmando el señor Hernández ser arquitecto municipal; en vista de ello el inspector de policía les preguntó por algunas personas de significación de Córdoba y les rogó dieran ellos el nombre de otras y como quiera que manifestaron no conocer a nadie, no pudo quedar satisfecho de tales explicaciones, y por si pudiera tratarse de sospechosos requirió al comandante del puesto de la guardia civil sin que desde la intervención de esta nueva autoridad sepamos más de lo ocurrido, ya que quedaron a su disposición; solo podemos afirmar que almorzaron en la fonda y marcharon a la estación de Pedro-Abad para tomar el tren que había de conducirlos a Córdoba.

Y ahora nos preguntamos nosotros: ¿Qué ley exceptada a los señores Hernández y Soto de tener que identificar su personalidad cuando por la autoridad se les requiriera? ¿Por qué se le ha de llamar a este pueblo inhospitalario? ¿Inculto si al llegar al viajero las autoridades tratan de identificarlo? ¿Por qué afirman los dichos señores que no almorzaron? Si fueron expulsados de causa justificada ha sido elevada y debidamente, reconociendo que se le presentarán dificultades que vencer, pero que al fin triunfará el empeño.

¿Qué ley exceptada a los señores Hernández y Soto de tener que identificar su personalidad cuando por la autoridad se les requiriera?

¿Por qué se le ha de llamar a este pueblo inhospitalario? ¿Inculto si al llegar al viajero las autoridades tratan de identificarlo? ¿Por qué afirman los dichos señores que no almorzaron? Si fueron expulsados de causa justificada ha sido elevada y debidamente, reconociendo que se le presentarán dificultades que vencer, pero que al fin triunfará el empeño.

¿Por qué se le ha de llamar a este pueblo inhospitalario?

¿Inculto si al llegar al viajero las autoridades tratan de identificarlo? ¿Por qué afirman los dichos señores que no almorzaron? Si fueron expulsados de causa justificada ha sido elevada y debidamente, reconociendo que se le presentarán dificultades que vencer, pero que al fin triunfará el empe